PAGE  
3

                                                                       Выступление Уполномоченного 
                                                                       по правам человека

                                                                       в Краснодарском крае С.В. Мышака
на сессии ЗСК, 25.02.2016
Уважаемый Владимир Андреевич! 

Уважаемые депутаты!
Вашему вниманию представляется доклад Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае в 2015 году, который подготовлен в соответствии со статьей 17 закона Краснодарского края от 4 июля 2000 года № 287-КЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае».
Основная цель доклада – дать оценку состояния прав и свобод человека и гражданина в Краснодарском крае, а также привлечь внимание органов власти, институтов гражданского общества и средств массовой информации к проблеме защиты прав человека.

В основе Доклада традиционно лежит анализ обращений граждан, официальных ответов органов власти, а также мои личные наблюдения и выводы. 

Структура Доклада состоит из введения, четырех глав, заключения и приложений. 

Анализируя ситуацию с правами человека в Краснодарском крае, в целом, следует отметить, что в крае обеспечиваются гарантии реализации прав и свобод человека, а имевшиеся факты нарушений не носили системного характера. Если говорить о статистике, то всего в 2015 году к Уполномоченному поступило 2 452 обращения. Из них: 874 письменных обращения; 1 115 граждан обратились по телефону; 463 гражданина обратились на личном приеме.
Анализ работы с письменными обращениями граждан показал, что из 874 жалоб в 471 случае (54%) были проведены действия по восстановлению прав граждан. Удалось добиться полного восстановления прав заявителей более чем в 70% случаев. По остальным 46% жалоб были даны разъяснения и рекомендации. Вмешательство Уполномоченного не потребовалось.

В целом, говоря об итогах работы за 2015 год, хотел бы заострить ваше внимание на некоторых принципиальных моментах.

Во-первых, в 2015 году отмечено некоторое увеличение числа обращений к Уполномоченному – на 10% по сравнению с 2014 годом. Полагаю, сам факт обращения к Уполномоченному говорит о том, что информированность населения о деятельности такого правозащитного института, безусловно, растет. 
Хотелось бы также остановиться на правовом просвещении граждан, которое является одним из приоритетных направлений моей деятельности. В минувшем году продолжилось взаимодействие с ведущими вузами края, научным и экспертным сообществом, средствами массовой информации. Развитию правового просвещения граждан способствовали бы разработка и реализация краевой программы «Правовое просвещение населения Краснодарского края», которая позволит обучать представителей правозащитных организаций, сотрудников органов государственной власти и местного самоуправления, граждан основам защиты прав человека.
В Докладе за 2014 год я уже говорил о своевременности такой программы. Но, к сожалению, эта идея так и не получила своего развития.

Во-вторых, продолжает вызывать озабоченность сокращение числа правозащитных НКО в крае. Ведь, несмотря на все увеличивающийся объем финансирования региональных НКО, правозащитные организации находятся вне поля государственной поддержки, и их потенциал не используется органами власти в должной мере. 

При этом также важно прекратить видеть во всех НКО иностранных агентов, не допускать «охоты на ведьм». Поэтому отрадно отметить, что в 2015 году дело об административном правонарушении в отношении Краснодарской краевой общественной организации выпускников вузов было прекращено ввиду отсутствия состава административного правонарушения.
Не использовать энергию тех общественных сил, которые готовы и хотят участвовать в решении существующих социальных проблем, – неверно. Наоборот, необходимо поощрять и поддерживать инициативы, реализация которых принесет общественную пользу и сохранит государственную стабильность. 

В-третьих, продолжение реализации идеи института общественных помощников Уполномоченного в муниципальных образованиях края.

Напомню, ранее был инициирован процесс формирования этого института. В 2015 году были внесены изменения и дополнения в Закон Краснодарского края от 04.07.2000 г. №287-КЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае». В статье 20.1 предусмотрено право Уполномоченного иметь помощников, работающих на общественных началах.

В обязанности помощников будет входить консультирование граждан, прием обращений в адрес Уполномоченного, подготовка материалов и жалоб, организация приемов граждан с участием Уполномоченного, взаимодействие с органами местного самоуправления. 
Сейчас мы заняты подбором кандидатов от муниципальных образований и планируем их обучение. Это является обязательным условием для желающих реализовать себя на ниве общественной работы. Только хорошая подготовка, знания и навыки могут стать залогом эффективной и качественной работы общественных помощников. Кроме того, неравнодушие этих людей – главный критерий отбора.

В-четвертых, в 2015 году особой остротой отличались проблемы реализации конституционного права граждан на жилище. Анализ обращений граждан показал, что в настоящее время к числу наиболее актуальных проблем относятся: переселение из аварийного жилья; сбор средств на проведение капитального ремонта многоквартирных домов и др.
На местном уровне эти проблемы решаются с большим трудом. Постоянно возникают различные преграды, которые не дают возможность гражданам реализовать право на жилище, благоприятные условия проживания. 

Тем не менее, в минувшем году многое в этом направлении все же удалось сделать. Это ситуация с аварийным домом в городе Кропоткине, состояние которого требовало срочного расселения его жильцов. Сделать это было очень непросто, и, тем не менее, удалось: сейчас строится два дома, в текущем году они будут сданы. И – дом в станице Кавказской, который был предоставлен детям-сиротам; его состояние вызывает много вопросов. Мы добились того, чтобы прокуратура района обратилась в суд. В итоге суд обязал администрацию муниципального образования Кавказский район произвести комплексное обследование конструкций дома и выявить скрытые дефекты. В свою очередь, застройщик этим же решением должен  устранить все строительные дефекты.
В целом, хочу отметить, что с прокуратурой края, УФСИН России по Краснодарскому краю и органами правопорядка в целом у нас в прошедшем году сложились очень тесные, рабочие отношения. Мы слушали и слышали друг друга. Надеюсь, что в 2016 году они будут развиваться в том же ключе.

В-пятых, еще одна тема, которая вызывает много вопросов и бурю негодования у граждан – это сбор средств на проведение капитального ремонта многоквартирных домов. Тема непростая и крайне противоречивая. У граждан нет понимания того, на что будут потрачены их деньги, кто, как и когда будет проводить капитальный ремонт? И пока на эти вопросы нет четких, ясных и компетентных ответов, стоит ли удивляться, почему многие граждане в этой ситуации просто не платят. Полагаю, что эта тема в 2016 году будет такой же актуальной.
Завершая свое выступление, хочу отметить, что минувший год был богатым на события. Некоторые проблемы нам удалось решить, многое еще предстоит сделать. Хочу поблагодарить вас, коллеги, за ваше активное участие в работе, за вашу помощь и содействие в решении всех проблем, с которыми мне приходилось сталкиваться. 

Спасибо за внимание! 

