
                                                                       Выступление Уполномоченного 

                                                                       по правам человека

                                                                       в Краснодарском крае С.В. Мышака

Уважаемый Владимир Андреевич, 

уважаемые депутаты!

Вашему вниманию представляется доклад Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае за 2013 год, который подготовлен в соответствии со статьей 17 закона Краснодарского края от 4 июля 2000 года     № 287-КЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае».

Основная цель доклада – дать оценку состояния прав и свобод человека в Краснодарском крае, а также привлечь внимание органов власти, институтов гражданского общества и средств массовой информации к проблеме защиты прав человека.
В основе доклада лежит анализ обращений граждан, официальных ответов органов власти, а также мое личное общение с гражданами. При подготовке доклада использовались данные территориальных подразделений федеральных органов государственной власти, органов государственной власти Краснодарского края, местного самоуправления, представителей общественных объединений.

Изучив предыдущие доклады, я пришел к выводу, что они были сильно перегружены статистикой, поэтому  мы решили изменить структуру  доклада.  Он состоит из введения, пяти глав, заключения и приложения. 

Во введении даются общие подходы, приводятся социологические данные, анализируется ситуация в стране и крае, региональные проблемы рассматриваются через призму общероссийских.

В первой главе рассматриваются основные направления деятельности Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае, а также взаимодействие с органами государственной власти, местного самоуправления, гражданскими институтами и научным сообществом.
Необходимо отметить, что, начиная с августа 2013 года, Уполномоченным были заключены соглашения «Об основных формах взаимодействия и сотрудничества в области соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина» с рядом территориальных органов федеральных органов государственной власти, а также с муниципальными образованиями Краснодарского края, ведущими кубанскими ВУЗами.

Уверен, что комплекс подписанных соглашений позволит выстроить систему эффективного взаимодействия между Уполномоченным, органами власти и высшими учебными заведениями.
Вторая глава посвящена развитию международного и межрегионального сотрудничества, которое рассматривается, прежде всего, как возможность плодотворного обмена информацией, выработки новых форм и методов защиты прав человека. 

В третьей главе анализируются обращения граждан. В 2013 году к Уполномоченному в письменной и устной форме обратились 3292 человека. Ими было направлено 623 письменных обращений, в том числе - 574 жалобы. Некоторые обращения являются коллективными.

В сравнении с 2012 годом общее количество обратившихся увеличилось на 208 человек. При этом телефоном «горячей линии» воспользовались на 450 человек меньше. В тоже время, возросло число тех, кто направил письменные обращения по почте и Интернету (на 579 человек), а также посетил приемную лично (на 79 человек).

Результаты анализа показывают, что в 2013 году наибольшая часть обращений касалась государственных органов, органов местного самоуправления, их должностных лиц и государственных гражданских служащих, осуществляющих деятельность в судебной системе, правоохранительных органах и социальных службах.

Четвертая и пятая глава посвящены реализации гражданских и социальных прав и свобод человека. В этих главах анализируются обращения граждан по данной проблематике, приводятся примеры оказания помощи Уполномоченным обратившимся гражданам.
В заключении содержатся выводы и рекомендации, относящиеся к обеспечению прав и свобод человека в Краснодарском крае. 
В приложении представлены различные таблицы и диаграммы, а также фотоматериалы.

Уважаемые депутаты!

Анализируя ситуацию с правами человека в Краснодарском крае, в целом, следует отметить, что в крае обеспечиваются гарантии реализации прав и свобод человека, а имевшиеся факты нарушений прав человека не носили системного характера.

Вместе с тем, необходимо признать, что потенциал гражданского общества задействован не в полной мере. В тоже время поступательное развитие Краснодарского края невозможно без постоянного диалога власти и гражданского общества. 

Необходимо создать широкую площадку, на которой представители органов власти, институтов гражданского общества, средств массовой информации, научного сообщества, различные гражданские активисты получили бы возможность свободно общаться и обмениваться информацией. Это очень важно – услышать мнение всех заинтересованных сторон!

Одной из таких площадок мог бы стать Гражданский форум Кубани, проведение которого позволило бы генерировать новые идеи, направленные на  социально-экономическое и политическое развитие Краснодарского края. 

На мой взгляд, необходимо шире привлекать представителей гражданского общества к выработке современных, инновационных методов и подходов, совершенствовать общественный контроль.

Кстати, представляемый мною доклад прошел общественное обсуждение на заседании Экспертного Совета при Уполномоченном, в который входят представители научного и экспертного сообщества, средств массовой информации. По результатам обсуждения в текст доклада были внесены изменения и дополнения.

Еще одно предложение, которое я хотел бы озвучить – это создание института общественных помощников Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае, целью которого является оказание правовой помощи гражданам в муниципальных образованиях. Это позволило бы также видеть реальную картину состояния прав человека в крае, оперативно реагировать на возникающие проблемы.

Институт общественных помощников Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае значительно усилил бы гражданское общество, в котором так нуждается государство.

Укреплению третьего сектора способствовало бы также и проведение отдельного конкурса грантов для финансирования общественно полезных программ правозащитных организаций. Одним из направлений, которое целесообразно сформулировать в рамках гранта, должно быть оказание населению бесплатной юридической помощи. Распределять такие гранты, как мне представляется, должен независимый НКО-оператор из числа правозащитных организаций.

Уважаемые коллеги! Хотелось бы с вами обсудить и возможность внесения изменений и дополнений в ст. 17 закона Краснодарского края от 4 июля 2000 года № 287-КЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае» и предусмотреть в обязательном порядке представление ежегодного доклада Уполномоченного не только в Законодательное Собрание Краснодарского края, но и главе администрации (губернатору) Краснодарского края, прокурору Краснодарского края, председателю краевого суда, а также в другие властные органы.
В этих изменениях можно было бы предусмотреть также обязанность органов государственной власти Краснодарского края, местного самоуправления и руководителей организаций всех форм собственности безотлагательно принимать необходимые меры по фактам, изложенным в ежегодном докладе Уполномоченного. Уверен, что все эти меры способствовали бы обеспечению защиты конституционных прав и свобод граждан в Краснодарском крае.
В завершении следует отметить, что тесное взаимодействие законодательной и исполнительной власти в регионе, доверительные и конструктивные отношения с подразделениями федеральных органов власти значительно облегчают и мою работу. Ни одно обращение не было оставлено без внимания и должной реакции. Позвольте всех за это поблагодарить.
Спасибо за внимание!

