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ОБРАЩЕНИЕ
Клуба гражданских активистов Кубани к органам государственной власти, правоохранительным органам, институтам гражданского общества

В настоящее время проблема социальной адаптации граждан с ограниченными возможностями становится все более актуальной.
Следует отметить, что численность этой категории граждан постоянно возрастает. Например, если 10 лет назад численность инвалидов в мире составляла от 650 до 800 миллионов человек, то сегодня, по различным экспертным оценкам, она составляет от 800 миллионов до 1 миллиарда человек, т.е. 10-12% населения планеты. 
В Российской Федерации общая численность граждан с ограниченными возможностями на 01.01.2018 г. составила 12 млн. 111 тысяч человек. В Краснодарском крае, по данным краевого министерства труда и социального развития, проживает 449,3 тыс. граждан с ограниченными возможностями.
Знаковым событием для России явилось подписание Конвенции о правах инвалидов и ее ратификация (2012 г.). Согласно Конвенции государства-участники должны принимать надлежащие меры для обеспечения инвалидам наравне с другими гражданами доступа к зданиям и сооружениям, транспорту, информации и связи, а также другим объектам и услугам, открытым для предоставления населению.
В целях реализации Конвенции были внесены изменения в 40 федеральных и 750 региональных законов, которые призваны создать безбарьерную среду. 
В этом направлении в последние годы делается многое. На федеральном и региональном уровне действует государственная программа «Доступная среда». 
В Краснодарском крае общий объем финансирования государственной программы «Доступная среда» на 2018 год составил 100 362,8 тыс. рублей. 
Однако, несмотря на всё это, остается много нерешенных проблем.
Во-первых, недостаточное финансирование путевок на санаторно-курортное лечение для граждан с ограниченными возможностями здоровья. Ежегодно сумма ассигнований, выделяемая из федерального бюджета, позволяет обеспечить путевками на санаторно-курортное лечение примерно 25% от количества граждан, обратившихся с заявлениями о выделении путевок. 
Во-вторых, лекарственное обеспечение льготных категорий граждан, пенсионеров, инвалидов, которое содержит в себе целый комплекс различных проблем, главной из которых является недостаточный объем финансирования.
Ситуацию с лекарственным обеспечением льготных категорий граждан нужно менять в корне, ведь зачастую для них – это вопрос жизни и смерти. Поэтому решать его нужно быстро и эффективно.
В-третьих, это проблема доступности избирательных участков для граждан с инвалидностью. К сожалению, граждане с ограниченными возможностями (особенно, инвалиды-колясочники) не могут заехать на избирательный участок и проголосовать, так как зачастую отсутствуют специальные приспособления для доступа инвалидов (перила, пандусы, рельсы и т.д.), либо они не соответствуют СНиПам. По этой причине инвалид-колясочник, пришедший на участок, не всегда может самостоятельно войти в помещение для голосования. 
В-четвертых, формирование доступной среды в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Основной проблемой, связанной с условиями содержания граждан с ограниченными возможностями здоровья, является то, что все учреждения УФСИН России по Краснодарскому краю построены до 1960 года и не соответствуют современным СНиПам.
Очевидно, что проблемы граждан с ограниченными возможностями здоровья должны решаться во взаимодействии органов государственной и муниципальной власти, предпринимательских кругов и институтов гражданского общества.
В целях повышения эффективности социальной адаптации граждан с ограниченными возможностями здоровья видится целесообразным:
-рассмотреть возможность пересмотра нормативов финансирования санаторно-курортного лечения инвалидов;
-разработать и внедрить государственную программу, направленную на формирование терпимого отношения в обществе к гражданам с ограниченными возможностями;
-сосредоточить усилия на недопустимости нарушений строительных норм и правил при обеспечении прав маломобильных групп населения на беспрепятственный доступ к объектам социальной инфраструктуры, а также в решении проблемы технической приспособленности жилых зданий под нужды инвалидов;
-направить усилия на внедрение инклюзивного образования;
-рассмотреть возможность принятия в Краснодарском крае государственной программы оказания комплексной помощи гражданам, освободившимся из мест лишения свободы. Особое внимание при этом необходимо уделить созданию системы социально-реабилитационных центров для оказания помощи таким лицам.
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