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                                                                       Тезисы выступления 
                                                                       Уполномоченного по правам человека

                                                                       в Краснодарском крае

                                                                       С.В.Мышака

                                                                       на заседании круглого стола на тему:

                                                                       «Права человека: диалог власти и

                                                                       гражданского общества», 
                                                                       27.11.2013 г.

Добрый день, уважаемые коллеги!
В начале работы хочу поблагодарить присутствующих за то, что Вы откликнулись и приняли участие в этом  мероприятии.
Сегодня мы будем обсуждать серьезные проблемы, с которыми сталкивается современное общество. 
Зачастую решение одних вопросов создает предпосылки для возникновения других, требующих еще более глубинных мер. Очевидно, что для того, чтобы не достичь кризисной точки, приводящей к серьезным общественным потрясениям, необходимо проводить постоянную работу по выработке инструментов и механизмов решения социальных проблем. На мой взгляд, нарушение чьих-то прав – это всего лишь демонстрация того, что в работе общественных институтов имеются сбои, система начинает «пробуксовывать» и требуются срочные меры по устранению неполадок в работе государственного механизма.
Российское общество ждет быстрого позитивного развития, которые было обещано еще в начале 90-х годов XX века. Однако предложенная после краха коммунистической системы социально-экономическая модель страны оказалась спорной с точки зрения функциональности и эффективности. Достояние страны, которое создавалось поколениями россиян, оказалось поделено между государственными монополиями и группой лиц, ставших крупными собственниками и олигархами. Политические и бюрократические преграды не позволили создать класс мелкого и среднего бизнеса, который бы составил экономическую основу современного государства.

Несмотря на серьезные усилия, предпринимаемые федеральными и региональными органами государственной власти в социально-экономической области, нарастает раздражение властью. 

Это выражается в росте протестного потенциала в обществе. Согласно опросу общественного мнения, проведенного в октябре 2013 года Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), возможность протестных выступлений против падения уровня жизни, несправедливых действий властей, в защиту своих прав положительно оценивали («вполне возможны») – 32% граждан (в октябре 2012 года эта цифра составила 25%). В то же время личный протестный потенциал (личное участие в акциях протеста) составляет 22% опрошенных (в октябре 2012 года эта цифра составила 18%).

Протестные настроения в обществе во многом обусловлены ростом диспропорции между богатыми и бедными, существующей несправедливостью, ужесточением федерального законодательства (повышение ряда штрафов, рост тарифов на услуги ЖКХ с ненадлежащим качеством предоставляемых услуг, введение нормативов потребления электроэнергии и т.д.).

Эти проблемы достаточно острые. Граждане ждут их решения, которое возможно лишь на основе объединения усилий гражданского общества и государства.

Думаю, что институт омбудсмана – это и есть связующее звено между властью и обществом, которое  призвано обеспечить гарантии защиты прав и свобод граждан, их соблюдения и уважения государственными органами и должностными лицами.

Я вижу свою задачу в мобилизации имеющихся общественных, институциональных, научных, государственных ресурсов для создания условий, направленных на повышение правовой защищенности граждан.
При этом я не хочу сказать, что в современном российском обществе нет действующих акторов, способных создавать условия для правовой защищенности граждан. Это не так, они есть как среди  гражданского общества, так и со стороны государства. Более того, считаю, что система государственной правозащиты, действующая на базе сообщества российских Уполномоченных по правам человека, сложилась.

Я не могу отвечать за ситуацию с правами человека во всей стране, но я могу констатировать влияние общероссийских процессов на ситуацию в Краснодарском крае. И мне кажется, что институт Уполномоченного по правам человека, в том числе и в Краснодарском крае – основной барометр и координационный центр всех процессов, направленных на совершенствование системы правозащиты.
В тоже время, будучи государственным органом, Уполномоченный по правам человека в крае независим и неподотчетен каким-либо органам государственной власти, местного самоуправления и должностным лицам. 
Еще одна особенность: этот государственный институт носит личностный характер. Но надо отдавать себе отчет в том, что один человек не в состоянии объективно оценивать ситуацию. Именно поэтому на первый план выходит взаимодействие с органами власти, научным экспертным сообществом и гражданским сектором. Учитывая мнение всех этих сторон, можно объективно оценить ситуацию, сложившуюся в сфере прав человека.
Возвращаясь к теме круглого стола, хочу сказать, что она весьма актуальна. Обеспечение гражданского согласия, которое является целью диалога власти и общества, – это главная задача Уполномоченного.

Таким образом, для повышения качества работы в данной области, прежде всего необходимо сделать институт Уполномоченного известным и пользующимся доверием. Последние социологические исследования показывают, что 20% жителей Краснодарского края знают о существовании на Кубани института Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае, 80% опрошенных считают его способным реально помочь в защите прав. Это очень хорошие цифры. Однако, все то же исследование показало, что менее 10% жителей Краснодарского края знают о существовании правозащитных общественных организаций и более 90% опрошенных высказали сомнения в их возможности реально решить проблемы человека.
Данные цифры показывают, что россияне, будучи государственниками по своим воззрениям, считают, что реальные возможности что-то решить в России имеет только государство.

Такое мировоззрение кажется мне неверным и неэффективным. Поскольку практика показывает, что только силами государства решить современные проблемы невозможно. Необходима действенная помощь гражданского общества. Другое дело, что инициатором и катализатором развития гражданского общества может стать государство.
Краснодарский край является регионом, традиционного входящим в число субъектов с наиболее развитым гражданским сектором. На территории Кубани осуществляют свою деятельность почти 7 тысяч общественных организаций. Однако доля правозащитных весьма невелика.

В настоящее время аппаратом Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае проводится работа по модернизации и повышению эффективности работы, включающая в себя ряд направлений.
Усовершенствован сайт Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае, на его основе запущена электронная приемная, позволяющая гражданам в режиме реального времени направлять свои жалобы в аппарат. 

Также, ведется разработка краевой целевой программы на 2014 – 2017 годы «Правовое просвещение населения Краснодарского края». Реализация данной программы позволит осуществлять мониторинг ситуации с нарушением прав человека в Краснодарском крае, оценивать степень доверия к институту, а также проведение обучающих мероприятий для правозащитных общественных объединений и сотрудников государственных и муниципальных органов в сфере защиты прав человека. При этом программа будет предусматривать обучающие мероприятия, необходимые для создания подобных целевых программ муниципального уровня.

Одним из приоритетных направлений деятельности Уполномоченного является взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления.

Готовятся предложения для администрации Краснодарского края предусматривать при разработке государственных краевых целевых программ оказания поддержки институтам гражданского общества, статьи расходов, направленные на развитие правозащитных общественных организаций.

В течение последних месяцев были заключены соглашения о сотрудничестве с территориальными органами федеральных органов государственной власти, а также с муниципальными образованиями Краснодарского края. И этот процесс продолжается.
Подписаны соглашения «Об основных формах взаимодействия и сотрудничества в области соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина» с рядом территориальных органов федеральных органов государственной власти. Среди них: Главное Управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Краснодарскому краю, Управление Федеральной миграционной службы по Краснодарскому краю, Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Краснодарскому краю, Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Краснодарскому краю и другие.

Активное стремление Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае привлечь к правозащитной деятельность максимальное количество государственных и муниципальных структур иногда вызывает непонимание, примером которого может служить недавний ответ на предложение о заключении соглашения о сотрудничестве, полученный из министерства социального развития и семейной политики Краснодарского края.
В данном ответе Министр социального развития и семейной политики Краснодарского края Елена Сергеевна Ильченко констатирует, что поскольку в законе Краснодарского края от 4 июля 2000 года № 287 «Об Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае» отсутствуют положения о необходимости заключения каких-либо соглашений, то заключение соглашения с Уполномоченным о сотрудничестве не представляется целесообразным. Тем более, что, согласно данному закону, государственные органы и так обязаны содействовать Уполномоченному. Подобный подход нам представляется неправильным, поскольку данное соглашение, по сути, является декларацией о намерениях.
Особое внимание уделяется взаимодействию с высшими учебными заведениями. Уполномоченный понимает важность правового просвещения молодого поколения, привлечения молодежи к правозащитной деятельности. Поэтому с ведущими ВУЗами Кубани были подписаны соглашения об основных формах взаимодействия. Такие соглашения заключены с Кубанским государственным университетом, Кубанским государственным технологическим университетом, Краснодарским университетом Министерства внутренних дел Российской Федерации.

В целом, весь комплекс подписанных соглашений позволил выстроить систему эффективного взаимодействия между Уполномоченным, органами власти и высшими учебными заведениями.
В долгосрочной перспективе планируется разработка предложений по введению в муниципальных образованиях Краснодарского края института общественных помощников Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае, а также создания при главах муниципальных образований общественных советов по защите прав человека.

В ноябре этого года при Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае создан Экспертный Совет, главная цель которого - реализация государственной политики в области поддержки правозащитного движения, обеспечение защиты прав и свобод человека на территории Краснодарского края.
Основными задачами Совета являются подготовка предложений по вопросам повышения эффективности деятельности Уполномоченного, содействие правовому просвещению населения, содействие разработке механизмов общественного контроля в области обеспечения и защиты прав и свобод человека и другие.

Хочу особо подчеркнуть, что более чем за десятилетнюю историю существования института омбудсмана на Кубани, впервые появился орган, призванный оказывать содействие Уполномоченному по правам человека в его работе. 
Еще одной важной общественной структурой, с которой выстроено эффективное взаимодействие, является Общественная наблюдательная комиссия Краснодарского края (ОНК). 

Основная задача комиссии - осуществление общественного контроля за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и содействие лицам, находящимся в местах принудительного содержания.
В ноябре 2013 года был сформирован новый состав ОНК, в который вошли и члены Экспертного Совета при Уполномоченном – председатель Совета Макарова В.А., а также председатель Краснодарского краевого отделения Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» Стешенко Е.П., руководитель Краснодарской региональной общественной организации «Комитет по противодействию коррупции» Идрисов Э.З., который избран председателем Общественной наблюдательной комиссии Краснодарского края.

Взаимодействие с гражданскими институтами было бы неполным без участия в нем научного сообщества. Неслучайно поэтому мы собрались в одном из ведущих ВУЗов Кубани – Кубанском государственном университете. Предлагаю сегодняшний круглый стол сделать постоянным и проводить его ежегодно в формате научной конференции. Давайте обсудим это предложение…
Со своей стороны, мы планируем проведение мероприятий научно-исследовательского характера с приглашением омбудсменов других субъектов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья для обмена опытом и проведения просветительских мероприятий для некоммерческих организаций. Так, в октябре 2014 года на территории Краснодарского края планируется проведение Международной научно-практической конференции с участием Уполномоченных по правам человека из 20 субъектов Российской Федерации.

Также в 2014 году совместно с региональной просветительской общественной организацией «Общество «Знание» планируется проведение конференций, посвященных вопросам защиты прав и свобод человека на базе Международной научно-практической конференции «Адлерские чтения». 

Планируемые мероприятия, направленные на повышение эффективности работы по защите прав человека, будут способствовать упрочению позиций действующих правозащитных организаций, увеличению количества общественных организаций, занимающихся защитой прав граждан. 
Работа третьего сектора должна создать мультипликативный эффект, который позволит, с одной стороны, оперативно реагировать на нарушения прав человека, а с другой стороны, включит в этот процесс наиболее активных граждан.
В завершении выступления хотелось бы отметить, что задача обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод граждан, их соблюдения органами власти диктует необходимость объединения наших усилий. 
Друзья, в этом году, 12 декабря, мы отмечаем 20-летие со дня принятия нынешней российской Конституции – основополагающего закона, своим существованием и неизменностью гарантирующего защиту основных прав граждан. Наша страна, многонациональное и многоконфессиональное государство, без Конституции просто не могла бы существовать. Учитывая нашу многоукладность, основной закон  как раз и является тем стержнем, который объединяет людей, общество и вырабатывает общие для всех правила жизни.
Отмечая этот праздник, хотелось бы отметить, что в самой Конституции предусмотрены субъекты и механизмы призванные способствовать неукоснительному соблюдения прав человека и гражданина. Институт Уполномоченного по правам человека, за годы своего существования усовершенствованный по отраслевому и территориальному принципу,  является основным субъектом, способствующим соблюдению прав человека путем взаимодействия с правоохранительными, правоприменительными и надзорными органами. Таким образом, Уполномоченный, своей деятельностью способствует защите основных прав и интересов не только человека, но и государства. Наша задача на сегодняшний день состоит в том, чтобы, прежде всего, скоординировать действия самих Уполномоченных и представителей гражданского общества Кубани, занимающихся правозащитной деятельностью.
Коллеги, в других субъектах Российской Федерации существует положительный опыт работы путем объединения усилий Уполномоченных по правам человека, ребенка, предпринимательского сообщества. Сегодня в этом зале присутствуют три Уполномоченных Краснодарского края: по правам человека, по правам ребенка – Козлова Зоя Петровна, по защите прав предпринимателей – Якимчик Игорь Иванович. Я предлагаю разработать тройственное Соглашение между Уполномоченными, которое позволит координировать наши усилия в сфере защиты прав граждан. 
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