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3 июня 2016 года инициативная группа общественников Краснодарского края и Уполномоченный по правам человека в крае учредили и провели первое заседание Клуба гражданских активистов Кубани. 
Цель Клуба – создание возможностей для представителей НКО, гражданских активистов, экспертного сообщества по обсуждению проблем, с которыми они сталкиваются в своей деятельности, поиску путей их решения, обмену опытом.
Общественные организации стремятся к диалогу с властью. Следует отметить, что власть не отказывает в диалоге и сама нуждается в нем. Однако, к сожалению, в настоящий момент это взаимодействие недостаточно эффективно. Порой стороны не слышат друг друга. А это значит, что пришло время разработать новые механизмы. 
Мы поддержали инициативу Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае по созданию такого Клуба, так как именно этот орган, осуществляя функции государственной правозащиты, чаще других сталкивается с проблемами как отдельного гражданина, так и общества в целом.
В формате Клуба можно обмениваться информацией, опытом положительных практик. Общественные организации сегодня – стержень гражданского общества, это непростая миссия, нелегкий труд. Давайте поможем друг другу сами!
Мы уверены, что Клуб гражданских активистов Кубани сможет играть роль независимого арбитра, примиряющего разные мнения и формирующего общее. А практика совместного решения острых социальных проблем позволит ему стать своеобразным мостом между органами власти и «третьим сектором». Диалог всегда лучше конфронтации.
Друзья и коллеги, присоединяйтесь к нам!
